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ВСТУП 

 

Актуальність дослідження. Інтенсивність соціально-економічних змін 

у нашій державі загострило проблему соціалізації та особистісного зростання 

дитини в сучасних умовах життєдіяльності. Особливо актуальною в 

психології і педагогіці є проблема засвоєння молоддю соціальних ролей, 

через які здійснюється опанування суспільним досвідом. У цьому плані 

найважливіше значення для учнів загальноосвітньої школи є виконання ролі 

школяра. У житті учня-підлітка, зважаючи на його вікові психологічні 

особливості, вагоме місце займає міжособистісне спілкування. Неофіційний 

статус у системі міжособистісних стосунків накладає значний відбиток як на 

виконання основної ролі – ролі школяра, так і на виконання інших ролей, 

пов’язаних з офіційним статусом дитини у шкільному колективі. Важливо 

враховувати й те, що у підлітковому віці проходить такий етап соціалізації, 

як індивідуалізація, що характеризується самопізнанням, самоствердженням 

дитини, що також позначається на особливостях рольової поведінки. Все це 

зумовлює важливість та актуальність вивчення рольової поведінки учня-

підлітка відповідно до його рольового набору. Не менш актуальною ця 

проблема є для успішної соціалізації та підготовки до самостійного життя 

дитини з порушеннями інтелекту. 

Проблема рольової поведінки та міжособистісних стосунків у 

психолого-педагогічній науці знайшла своє відображення у працях 

Б.Г.Ананьєва, Г.М.Андрєєвої, П.П.Горностая, А.І.Донцова, О.П.Єлісєєва, 

О.В.Киричука, А.Б.Коваленко, Я.Л.Коломинського, І.С.Кона, М.Н.Корнєва, 

В.Г.Криська, І.О.Мартинюка, В.В.Москаленко, Л.Е.Орбан-Лембрик, 

Б.Д.Паригіна, А.В.Петровського, П.Я.Пригунова, В.Г.Романової, 

С.Л.Рубінштейна, М.В.Савчина, А.Л.Свенцицького, Л.Д.Столяренко, 

В.А.Ядова, М.Г.Ярошевського та ін. Водночас слід зазначити, що ця 

проблема майже не розроблена у спеціальній психології, зокрема щодо учнів 

з порушеннями інтелекту. Опосередковано вона розглядається у працях 
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таких психологів і корекційних педагогів, як І.Д.Бех, Л.С.Виготський, 

О.М. Вержиховська, Є.А.Гордієнко, Г.М.Дульнєв, І.Г.Єременко, 

В.В.Кобильченко, Н.Л.Коломинський, М.П.Матвєєва, М.С.Певзнер, 

Б.І.Пінський, С.Я.Рубінштейн, Є.П.Синьова, Н.М.Стадненко, Л.М.Шипіцина, 

Ж.І.Шиф, В.І.Шиша та ін.  

Зокрема, Н.Л.Коломинський вивчав питання розвитку особистості 

учнів з порушеннями інтелекту. Особливості особистісних взаємостосунків 

учнів з порушеннями інтелектуз’ясовували І.Д.Бех, В.А.Вярянен. Однак, 

незважаючи на значущість, проблема рольової поведінки підлітків з 

порушеннями інтелекту не була предметом вивчення у спеціальній 

психології та корекційній педагогіці. А саме, не досліджувалися психологічні 

особливості їх рольової поведінки залежно від соціального статусу школяра 

та позиції в малій групі (класі). Не вивчалося і питання корекційного впливу 

на рольову поведінку учнів зазначеної категорії з метою сприяння їх 

соціалізації.  

Актуальність і недостатня розробленість вище зазначених питань 

зумовили вибір теми дипломної роботи магістра «Особливості рольової 

поведінки підлітків з порушенням інтелекту в малій групі». 

Мета дослідження полягає в підвищення ефективності соціалізації 

дитини з порушеннями інтелекту на основі: 1) вивчення її рольової поведінки 

у малій групі, а саме виконання ролі школяра та інших конвенційних ролей у 

малій групі (зумовлених офіційним статусом) у зв’язку з виконанням 

міжособистісних ролей (зумовлених неофіційним статусом); 2) формування 

рольової поведінки на підставі спеціального добору психолого-педагогічних 

засобів (змісту, методів, організаційних форм) відповідно до сутності, 

складових, характеристик цієї поведінки та особливостей її прояву у дітей. 

Об’єкт дослідження: процес соціалізації дитини з порушеннями 

інтелекту. 
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Предмет дослідження: психологічні особливості рольової поведінки 

підлітків з порушеннями інтелекту та психолого-педагогічні умови її 

формування. 

Гіпотеза дослідження: Вивчення психологічних особливостей 

рольової поведінки та цілеспрямоване її формування у підлітків з 

порушеннями інтелекту сприятиме підвищенню рівня їх соціалізації та 

зростанню особистісної зрілості за умови впровадження у виховний процес 

психолого-педагогічих умов. 

Для реалізації поставленої мети було окреслено такі завдання 

дослідження: 

1. На основі теоретичного аналізу психолого-педагогічної літератури 

з’ясувати сутність проблеми виконання та засвоєння соціальних ролей 

школярами, розкрити зміст основних понять. 

2. Виявити психологічні особливості рольової поведінки підлітків з 

порушеннями інтелекту. 

3. Розробити психолого-педагогічні умови формування рольової 

поведінки підлітків з порушеннями інтелекту. 

Методи дослідження: теоретичний аналіз психолого-педагогічної 

літератури з проблеми дослідження; методи опитування, спостереження і 

природний експеримент; метод соціометрії. 

Експериментальна база дослідження. Інклюзивно-ресурсний центр 

Чернівецької області Герцаївського району. 

Теоретична значущість полягає у з’ясуванні сутності проблеми 

виконання та засвоєння соціальних ролей школярами, розкрити зміст 

основних понять. 

Практичне значення полягає у з’ясуванні психологічних 

особливостей рольової поведінки підлітків з порушеннями інтелекту та 

розробці психолого-педагогічних умов формування рольової поведінки 

підлітків з порушеннями інтелекту.  
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Апробація результатів дослідження. Основні результати дипломної 

роботи магістра обговорювались на студентській науково-практичній 

конференції в Кам’янець-Подільському національному  університеті імені 

Івана Огієнка. 

Публікації: Робота висвітлена у статті «Особливості рольової 

поведінки підлітків з порушенням інтелекту в малій групі». 

Структура роботи: робота складається із вступу, трьох розділів, 

висновків, списку використаних джерел. 
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ВИСНОВОК 

 

Теоретико-практичний аналіз проблеми особливостей рольової поведінки 

підлітків з порушенням інтелекту в малій групі дав нам змогу зробити 

наступні висновки. 

Однією з найважливіших для психолого-педагогічної науки і практики є 

проблема становлення особистості в процесі соціалізації й підготовки до 

самостійної життєдіяльності. Особливе місце у цьому процесі надається 

засвоєнню та виконанню дитиною соціальних ролей, тобто рольовій 

поведінці. Рольова поведінка – це практичне виконання соціальних ролей, 

реальні вчинки людини, опосередковані суспільними вимогами і 

очікуванням, її особистісними властивостями, а також уявленнями про 

оточуючих і про саму себе. 

Соціальна роль – це спосіб поведінки людини залежно від її статусу чи 

позиції у суспільстві, в системі міжособистісних відносин, це певні 

соціально-психологічні характеристики особистості. Саме за допомогою 

засвоєння та виконання соціальних ролей дитина залучається до всіх сфер 

суспільних відносин. 

Соціальна роль має свою структуру, яка складається із зразка ролі, 

моделі ролі і рольової поведінки. Зразок ролі – це об’єктивні вимоги і 

сконцентровані очікування суспільства щодо поведінки індивідів. Це 

стандарт, якого людина дотримується спочатку через наслідування, потім 

шляхом свідомого засвоєння. Особливим у моделі ролі є те, що вона 

визначається суб’єктивним ставленням особистості до ролі. Ця модель 

зумовлена життєвим досвідом і знаннями людини й є внутрішнім 

регулятором поведінки. Рольова поведінка розгдядається як реалізація зразка 

і моделі ролі 

Серед соціальних ролей вирізняються ролі конвенційні і міжособистісні. 

Конвенційні ролі залежать від специфіки соціального становища, а саме від 

офіційного статусу особистості у малій групі. Це стандартний шаблон 
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поведінки, що очікується та вимагається від людини у певній груповій 

ситуації. Міжособистісні ролі пов’язані із неофіційним статусом особистості 

у групі, з її психологічними особливостями. 

Особливості виконання підлітком ролей залежать від спрямованості 

рольової поведінки (зорієнтованої на розв’язання завдання, на підтримку 

стосунків у групі чи на себе) та характеру прийняття ролей (ритуального, 

особистісно-прийнятого чи нульового). 

Проблема засвоєння ролей та рольової поведінки у плані соціалізації 

людини пов’язана з проблемою міжособистісних стосунків у малій групі – 

класі, сім’ї, спортивній команді, колі друзів тощо. Розглядаючи становлення 

особистості у зазначеному контексті, потрібно виокремити підлітковий вік, у 

якому дитина найбільшою мірою зорієнтована на спілкування з однолітками. 

Спілкування з друзями у цьому віці набуває такої цінності, що нерідко 

відтісняє на другий план і навчання, і стосунки з рідними. 

Аналіз спеціальної психолого-педагогічної літератури показав, що 

дослідженням рольової поведінки підлітків з порушеннями інтелекту бракує 

комплексного та системного підходу. Вивчення теорії та практики роботи 

спеціальної школи свідчить про те, що недостатня дослідженість проблеми 

рольової поведінки позначається на стані виховного процесу: виховання 

рольової поведінки в учнів здійснюється опосередковано, виходячи лише з 

розуміння суті тих вимог, які ставляться перед школярами. Педагоги 

потребують матеріалів рекомендаційного характеру, з яких вони могли б 

дізнатися про особливості виконання підлітками з порушеннями інтелекту 

основних соціальних ролей і про засоби формування та корекції рольової 

поведінки. 

Таким чином, проблема саме рольової поведінки підлітків з 

порушеннями інтелекту ще не була предметом вивчення у спеціальній 

психології. Не досліджувалися психологічні особливості рольової поведінки 

цієї категорії дітей залежно від соціального статусу школяра у малій групі 
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(класі). Не вивчалося і питання корекційного впливу на рольову поведінку 

учнів з метою сприяння їх соціальній адаптації. 

При вивченні особливостей виконання рольової поведінки підлітків з 

порушеннями інтелекту ми послугувались такими показниками: успішність 

виконання конвенційних ролей відповідно до еталона; характер прийняття 

ролей (ритуальний, особистісно-прийнятий, нульовий); спрямованість 

рольової поведінки (зорієнтована на розв’язання завдання, на підтримку 

стосунків у групі, на себе); рівень сформованості структурних компонентів 

рольової поведінки (змістовий, емоційно-мотиваційний, власне 

поведінковий). 

Вивчення сформованості названих вище структурних компонентів 

рольової поведінки здійснювалось за низкою показників, а саме: змістовий 

аналізувався за повнотою, адекватністю, усвідомленістю знань про норми 

поведінки, які визначаються роллю; емоційно-мотиваційний – за позитивним 

чи негативним ставленням до виконання ролі, його стійкістю та дієвістю; 

власне поведінковий – за адекватністю, стійкістю та самостійністю 

виконання правил рольової поведінки. 

У процесі проведення експерименту використовувалися елементи таких 

методів психологічного дослідження, як спостереження й експертної оцінки. 

Дані експерименту заносилися у протокол, після чого підлягали якісному та 

кількісному аналізу. При цьому використовувалися такі критерії оцінки 

сформованості компонентів рольової поведінки за результатами виконання 

завдання: високий рівень – 5 балів, вищий за середній – 4, середній – 3, 

нижчий за середній – 2, низький – 1 бал. 

Вивчення отриманих даних показує, що більшість підлітків з 

порушеннями інтелекту виконує конвенційну роль старости на найвищому 

рівні, коли це стосується вимог, пов’язаних з виконанням доручень вчителя 

або вихователя, дотриманням дисципліни. Виконання ж правил, що пов’язані 

з певною самостійністю, відповідальністю, прийняттям рішень щодо 
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визначення та розподілу завдань між учнями, необхідністю контролю за їх 

розв’язанням, викликає в учнів труднощі. 

Наведені дані свідчать, що майже третині підлітків з порушеннями 

інтелекту характерне особистісне прийняттям конвенційних ролей. Тобто 

такі досліджувані до виконання своїх обов’язків, визначених роллю, 

ставляться відповідально та зацікавлено, цілковито віддаючись справі. При 

цьому у них проявляються комунікабельність, віра в необхідність справи, яку 

вони виконують та вболівання за неї, принциповість та відвертість у 

ставленні до інших і самих себе. Виявлена схильність дитини з порушеннями 

інтелекту має велике значення для визначення позитивних прогнозів щодо 

можливості їх соціалізації та інтеграції у систему суспільних відносин. 

Психолого-педагогічне забезпечення формування рольової поведінки 

підлітків з порушеннями інтелекту забезпечувалися поетапним становленням 

змістового, емоційно-мотиваційного та поведінкового компонентів рольової 

поведінки, особистісно-прийнятого характеру виконання ролей, 

спрямованості рольової поведінки на підтримку і налагодження стосунків у 

групі та на розв’язання завдань, поставлених перед групою, і позитивного 

ставлення до членів малої групи (класу), відповідно до їх сутності, повноти 

характеристик та особливостей прояву у дітей. 

Організація роботи з формування в учнів з порушеннями інтелекту 

рольової поведінки базувалася на загальних і спеціальних принципах 

навчально-виховного процесу: корекційно-розвивальної спрямованості, 

систематичності та послідовності, наступності і безперервності, цілісності, 

доступності, поєднання вимогливості та поваги до особистості, диференціації 

та індивідуалізації на основі врахування особливостей психофізичного 

розвитку дітей, їх вікових можливостей, особистісно-розвивального 

спілкування, опори на співпереживання, систематичного аналізу вихованцем 

власних і чужих вчинків. 

Використовувалися спеціально розроблені заняття на основі системи 

рольових ігор різних типів (опис, демонстрування, тренування, відображення 
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і сенсибілізація), які проводилися в процесі позакласної виховної роботи 

переважно у фронтальній формі. Але, враховуючи наявність у дітей різних 

рівнів та особливостей рольової поведінки, використовувалась також групова 

та індивідуальна форми роботи. Змістом рольових ігор визначалася суть 

конвенційних ролей, які виконуються підлітками з порушеннями інтелекту 

(школяра, старости, санітара, бібліотекаря, природознавця, чергового) в 

умовах навчання у допоміжній школі. 

На заняттях використовувались найважливіші методи навчально-

виховного впливу – формування свідомості, організації діяльності та 

засвоєння досвіду суспільної поведінки (педагогічної вимоги, громадської 

думки, створення вихованих, в т.ч. емоційно збагачених, ситуацій), 

стимулювання поведінки та діяльності (стимулювання інтересу, заохочення, 

змагання). 
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